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Absztrakt 

Az ellátási láncok zavarai korunk globális társadalmában egyre fontosabb szerepet kapnak, ahol 

is a globalizációt az egymástól való kölcsönös függőségként definiáljuk. A pénz, és egyéb áru-

cikkek kölcsönös függősége stabil, hosszútávon fenntartható ellátást igényel. Az ellátási láncok 

fenntarthatósága és fenntartható finanszírozása kéz a kézben járva igényelnek mind nagyobb 

figyelmet, sőt már elvárást korunk viszonyai közepette. A kutatás holisztikus, rendszertudomá-

nyi megközelítéséből eredve a természetes rendszerek fenntarthatósági megoldásaiból kíván 

használható mintákat adaptálni korunk közgazdasági problémáira. Fenntartható-e a szolgálta-

tások színvonala széles palettán, vagy a kellően elégséges szint vajon a kifizetődőbb stratégia-

e az ellátási láncok finanszírozásának felépítése mentén? Sokkok, probléma, zavarok esetén 

mely stratégiák fenntarthatók? Ilyen és ehhez hasonló kérdésekre keressük a választ az ellátási 

láncok fenntartható finanszírozásának példáján át vizsgálva a cím sugallta problémakört.  

 

Kulcsszavak: ellátási láncok, fenntarthatóság, fenntartható finanszírozás 

JEL-kódok: G23, L84, L86, O14, R42 

 

Abstract 

Supply chain disruptions are becoming increasingly important in today's global society, where 

globalisation is defined as interdependence. The interdependence of money and other commo-

dities requires a stable, long-term sustainable supply. The sustainability and sustainable fi-

nancing of supply chains go hand in hand and require increasing attention and even expectation 

in the context of our times. This research, based on a holistic, systems science approach, seeks 

to adapt usable patterns from sustainability solutions in natural systems to the economic prob-

lems of our time. Is the level of service sustainable across a wide range of services, or is suffi-

ciency the most profitable strategy along the structure of supply chains? Which strategies are 

sustainable in the event of shocks, problems and disruptions? We seek to answer these and 

similar questions by examining the problem space suggested by the title through the practical 

example of the parcel delivery sector. 

 

Keywords: supply chains, sustainability, sustainable finance 

JEL Codes: G23, L84, L86, O14, R42 
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Az elmúlt években az ügyfelek, a munkavállalók, a befektetők és a kormányok egyre nagyobb 

nyomást gyakorolnak a vállalatokra, hogy nagyobb környezetvédelmi felelősségvállalást és tár-

sadalmi felelősségvállalást tanúsítsanak. Ez egy olyan időszakban történik, amikor a fenntart-

ható működés üzleti érvei évről évre erősebbek. Sok vállalkozás számára az ellátási láncok azért 

kerültek a figyelem középpontjába, mert sok erőforrást és pénzt használnak fel, és gyakran a 

felesleges hulladék forrását jelentik. Így az ellátási lánc fenntarthatósága kulcsfontosságú vál-

lalati céllá vált. A vállalatok elkezdték mérni áruik és szolgáltatásaik környezeti és társadalmi 

hatását, az életciklusuk kezdetétől annak végéig. Az ellátási lánc fenntarthatósága a vállala-

tok azon erőfeszítéseire utal, hogy figyelembe vegyék termékeiknek az ellátási láncon keresztül 

vezető útjának környezeti és emberi hatásait, a nyersanyagok beszerzésétől a gyártáson, a táro-

láson, a szállításon és a kettő közötti minden egyes szállítási láncszemen keresztül. A cél az 

olyan tényezőkből eredő környezeti károk minimalizálása, mint az energiafelhasználás, a víz-

fogyasztás és a hulladéktermelés, miközben pozitív hatást gyakorolnak a tevékenységükben 

részt vevő és az azt körülvevő emberekre és közösségekre. Ezek az aggodalmak a hagyományos 

vállalati ellátási láncban a bevétel és a nyereség körüli aggodalmak mellett érvényesülnek 

(Ruhlin, 2015). Az ellátási lánc egy vállalat termékeinek fejlesztésében, gyártásában és szállí-

tásában részt vevő vállalatok, létesítmények és tevékenységek összehangolt hálózata (Hayes, 

2022). Az ellátási lánc menedzsment a beszerzés, a gyártás, a készletgazdálkodás és a szállítás 

koordinálásának gyakorlata az ellátási lánc valamennyi résztvevője között a hatékonyság és a 

vevői elégedettség maximalizálása érdekében. Számos vállalkozás jelentős idő- és költségmeg-

takarítást ér el az ellátási lánc menedzsment értékelésével és javításával (Handfield, 2021). Míg 

a hagyományos ellátási lánc menedzsment a műveletek gyorsaságára, költségeire és megbízha-

tóságára összpontosít, addig a fenntartható ellátási lánc menedzsment a környezeti és társa-

dalmi értékek fenntartásának céljaival egészül ki. Ez olyan globális problémák kezelését jelenti, 

mint az éghajlatváltozás, a vízbiztonság, az erdőirtás, az emberi jogok, a tisztességes munka-

ügyi gyakorlat és a korrupció (Luther, 2021).  

A vállalatok világszerte lépéseket tettek a szén-dioxid-kibocsátásuk csökkentése, a hulla-

dékcsökkentés és a munkakörülmények javítása érdekében. A fenntarthatósági mérőszámok 

nyomon követésével az ellátási lánc menedzsment (SCM) rendszerekben nyomon követik a 

sokrétű programokat, amelyek például a megújuló energiát helyezik előtérbe, újrahasznosítják 

a termékeket és anyagokat, vagy nagyobb társadalmi felelősségvállalásra ösztönzik a beszállí-

tókat. A Subaru indianai autógyára - az Egyesült Államok első hulladékmentes gyára - a Sci-

entific American által dokumentált fenntartható ellátási lánc meggyőző példája (Guynup, 

2017). Emellett a vállalatok intelligens és előre meghatározott szabályok segítségével biztosít-

hatják, hogy a termékeket ne szállítsák feleslegesen – például biztosíthatják, hogy a termékeket 

a legközelebbi elosztóközpontból küldjék, nem pedig az ország másik végéből. Kutatások ki-

mutatták, hogy a legtöbb vállalat esetében az ellátási lánc felelős a környezeti hatások nagy 

részéért (Syverson, 2021). Az ellátási láncok természetüknél fogva gyakran energiaigényes ter-

meléssel és szállítással járnak, mivel az áruk előállítása és szállítása világszerte történik. Ezért 

a szervezetek gyakran inkább az ellátási láncot érintő változtatásokkal érhetik el a legnagyobb 

változást, mint más üzleti műveletekkel. A számtalan beszállítói kapcsolat és a határátkelések 

összetettsége szintén kihívássá teszi az ellátási lánc fenntarthatóságát. Ez az összetettség aka-

dályozhatja a fontos működési szempontok, például a több ezer kilométerre lévő beszállítói 

gyárban uralkodó munkafeltételek átláthatóságát. Mivel a vállalkozások egyre nagyobb hang-

súlyt fektetnek az ellátási lánc fenntarthatóságára, sokan tanulmányozták az iparágak, országok 

és hatásterületek tendenciáit ezen a területen. Tématerületenként lebontva pár figyelemre méltó 

statisztikai adat e téren: 

1. Kereslet: Az amerikai fogyasztók közel fele azt állítja, hogy megváltoztatná vásárlási 

szokásait, hogy csökkentse a környezetre gyakorolt hatását (Nielsen, 2018). 
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2. Környezeti hatás: A McKinsey & Company kutatása szerint a legtöbb fogyasztási cikke-

ket gyártó vállalat környezeti hatásának több mint 90%-a az ellátási láncra vezethető visz-

sza (Bové & Swartz, 2016). 

3. Társadalmi kockázat: Az Egyesült Államok Munkaügyi Minisztériuma 2018-ban 76 or-

szágból származó 148 féle, gyermekmunkával vagy kényszermunkával előállított árutí-

pust sorolt fel, amikor kiadta a Comply Chain alkalmazást, hogy segítsen az amerikai 

vállalkozásoknak kiküszöbölni a gyermekmunkát az ellátási láncukból (U.S. Departe-

ment of Labor’s, 2018). 

4. Adatrendszerek: A Carbon Disclosure Project (CDP) 2019-es felmérése szerint a vállalati 

tagok 65%-a használ környezeti mérőszámokat a beszállítói menedzsment tájékoztatására 

és üzleti partnereik elszámoltatására az ellátási lánc fenntarthatósági céljaiért.  

5. Előrelépés: A CDP ígéretes előrelépésről számolt be az üvegházhatású gázok csökken-

tése terén: A 2019-es felmérésében a világ néhány legnagyobb vállalatának 7000 beszál-

lítója közül 29% számolt be a kibocsátás csökkenéséről (www.cdp.net, 2019). 
 

1.1. Az ellátási láncok fenntarthatósága 

Szerencsére manapság már több példa is felmerül az ellátási láncok fenntarthatóságára, ha szét-

nézünk egyes iparágakban. A szabadtéri ruházati cikkek és felszerelések kiskereskedői különö-

sen hasznos modelleket kínálnak az ellátási lánc fenntarthatóságára. Egyes márkák újrahaszno-

sított műanyag palackokból készítenek ruhákat, vagy összegyűjtik a használt ruhadarabokat, 

megjavítják és "újrahasznosított" áruként értékesítik őket. A Patagonia díjnyertes zöld elosztó-

központot üzemeltet, és a csomagolás súlyának csökkentésével és fenntartható csomagolóanya-

gok használatával "nulla hulladék" programot hozott létre. A Sustainable Apparel Coalition 

(Fenntartható Ruházati Koalíció) mint iparági együttműködés célja "egy olyan ruházati ipar, 

amely nem okoz szükségtelen környezeti károkat, és pozitív hatást gyakorol a tevékenységéhez 

kapcsolódó emberekre és közösségekre" (www.patagonia.com, 2022). A fenntarthatóság példái 

a SustainCase kiadó történetei szerint az iparágakat is érintik. Például egy útépítő cég, amely 

korábban kizárólag az ár alapján vásárolt aszfaltot, 40%-kal csökkentette a szállítási távolságot 

és a kapcsolódó szén-dioxid-kibocsátást, és a helyi beszállítások megvásárlásával alacsonyabb 

összköltséget ért el. Egy gyorséttermi vállalat úgy alakította át a csomagolását, hogy elkerülje 

az átcsomagolást az ellátási láncban, és így szó szerint tonnányi hulladékot takarított meg. Egy 

elektronikai vállalat megköveteli a beszállítóktól, hogy írjanak alá egy "magatartási kódexnek 

való megfelelési nyilatkozatot", amely kiemeli az integritást és a vállalatirányítást (www.sus-

taincase.com, 2022). 

Az ellátási hálózat átláthatóságának hiánya az ellátási lánc fenntarthatóságának egyik leg-

nagyobb kihívása, különösen azért, mert a vállalkozások általában többszintű beszállítókkal 

dolgoznak együtt: Sok vevő közvetlen kapcsolatot tart fenn az 1. szintű beszállítóival és szer-

ződéses gyártóival. Ezeknek az 1. szintű vállalatoknak a beszállítói és alvállalkozói viszont 2. 

szintű beszállítók. Ezek az alvállalkozók pedig bányákkal, gazdaságokkal és más nyersanyag-

szállítókkal dolgozhatnak együtt, amelyek a 3. szintre tartoznak. Az Ernst & Young által nem-

rég megkérdezett vállalatok úgy nyilatkoztak, hogy az 1. szinteken túli partnerek működésével 

kapcsolatban nincs átláthatóság. Egyes vevők az 1. szintű beszállítóikra támaszkodnak, hogy a 

fenntartható gyakorlatokat átadják a 2. szintű vállalatoknak, a 2. szintű beszállítók pedig a 3. 

szintű beszállítók gyakorlatainak ellenőrzésére, és így tovább (Mork et al., 2021). 

Az ellátási lánc fenntarthatósága nem csak a vállalatok és az érdekelt felek saját érdekeit 

szolgálja, hanem a társadalom és a bolygó egészének javát is. A vállalatok felismerték, hogy 

például az éghajlatváltozás veszélyeztetheti üzletmenetük folyamatosságát a szélsőséges időjá-

rási zavarok és a növekvő erőforráshiány miatt. A fenntarthatóság előnyös hatásaira az alábbi 

üzleti tevékenységek szolgálhatnak jó például: 
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1. Ellátási lánc működése: A legújabb példák azt mutatják, hogy például az energiaköltsé-

gek csökkennek, ha a vállalatok kibocsátási célokat határoznak meg a beszállítókkal, és 

segítenek nekik azonosítani a potenciális fejlesztési területeket. 

2. Márkaépítés: A fogyasztókat minden eddiginél jobban érdekli, hogy honnan származnak 

a termékek, és hogyan állítják elő őket. Az MIT Sloan School of Management kutatói 

megállapították, hogy a fogyasztók akár 2-10%-kal többet fizethetnek az ellátási lánc át-

láthatóságát biztosító termékekért (Bateman–Bonanni, 2019). 

3. Befektetői kapcsolatok: Az intézményi befektetők nagyon is tisztában vannak a nem 

fenntartható ellátási lánc működésének hírnevet érintő kockázatával. Az elmúlt években 

a média számos felelőtlen ellátási lánc gyakorlatról számolt be, és ez néhány esetben ár-

tott az adott vállalat részvényárfolyamának. Ezek a beszámolók felfedték, hogy a vállal-

kozások a tengerentúlról szereztek be elektronikai cikkeket, veszélyes munkakörülmé-

nyeket tartottak fenn, olyan beszállítókat használtak, amelyek rendszeresen szennyezték 

a helyi folyókat, és hibás alkatrészeket vagy mérgező anyagokat szereztek be. Érdemes 

megjegyezni azt is, hogy egy nemrégiben végzett Gallup-felmérésben a befektetők közel 

fele érdeklődést mutatott a fenntartható befektetési alapok iránt (Saad, 2020). 

4. Vállalati kultúra: A demográfusok szerint különösen az ezredfordulósok keresnek na-

gyobb célt a munkájukban. Az alkalmazottak sikeres felvétele és megtartása gyakran a 

vállalat vállalati kultúráján és értékein múlik, és ebben a fenntarthatóság kulcsszerepet 

játszik. 

5. Megfelelés: A kormányok világszerte előírják az ellátási lánc fenntarthatóságának foko-

zását, részben azért, hogy teljesítsék az ENSZ 2030-ig szóló, a fenntartható fejlődési cé-

lok – például a mindenki számára elérhető tiszta víz – elérésére vonatkozó határidejét. A 

kormányzati előírások számos területre kiterjednek, többek között a gyógyszerek nyomon 

követhetőségére, az elektronikai termékek ártalmatlanítására és a konfliktusos ásványi 

anyagok elkerülésére. 
 

A fenntartható ellátási láncok elsődleges akadálya a költség, és a kisebb vállalatoknak különö-

sen nehéz megfizetni az ellátási lánc fenntarthatóbbá tételének kezdeti költségeit. Azonban egy 

olyan beruházás, mint például a kompakt csomagolás, a szállítmányok méretének és számának 

csökkenéséhez, kisebb környezeti lábnyomhoz és idővel költségmegtakarításhoz vezethet. Más 

vállalatok úgy találják, hogy egyszerűen nincsenek fenntartható lehetőségek az alkatrészek szá-

mára, vagy olyan ellátási láncokat örököltek a felvásárlásokból, amelyeket a bonyolultság vagy 

a szervezeti felépítés miatt nehéz a fenntartható gyakorlatok irányába elmozdítani. Ezek a kihí-

vások leküzdhetők, de egy felmérésben a válaszadók 20%-a arról számolt be, hogy a vevők 

egyszerűen nem érdeklődnek (LLamasoft, 2019), ami megnehezíti egyes vállalatok számára, 

hogy igazolják a többletköltséget vagy erőfeszítést. 

Sok vállalat számára a fenntarthatóság már nem csupán egy olyan dolog, amelyet figye-

lemmel kell kísérni, hanem szerves része az ellátási láncuk alapjának. A CDP jelentése szerint 

tagjai integrálják a környezetvédelmi adatokat a beszerzési eszközökbe és folyamatokba, és a 

beszállítók értékelése során a költség- és minőségi statisztikák mellett környezetvédelmi mérő-

számokat is használnak. 

Más CDP-tagok a szerződésekben és a pályázati dokumentációban konkrét környezetvé-

delmi teljesítményre vonatkozó megfogalmazásokat is tartalmaznak. Egyes vállalkozások fenn-

tarthatósági képzést nyújtanak saját beszerzési vezetőiknek és beszállítóiknak, hogy segítsék az 

ügyet. 

Négy területre összpontosítva kidolgozásra került egy keretrendszert a fenntarthatóság 

integrálására az ellátási láncba: 

1. Beszerzés: A legtöbb vállalat a fenntarthatósági programokat az energia- és vízbeszerzés-

sel, valamint a termékeiben felhasználandó fenntartható anyagok beszerzésével kezdi. 
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2. Üzemeltetés: Keressen olyan működési folyamatokat vagy lépéseket az ellátási láncban, 

amelyek hatékonyabbá tehetők és csökkenthetik az erőforrás-felhasználást. 

3. Kivonás: Kerülje el a felesleges hulladékot és az elavult elemeket a termékek upcycling 

és újrafelhasználás céljából történő tervezésével. 

4. Adatok és kommunikáció: Mérje az első három területen tett kezdeményezések haté-

konyságát, és erősítse meg a kapcsolódó erőfeszítéseket azáltal, hogy kommunikálja azo-

kat az ügyfelekkel, az ellátási lánc partnereivel és más érdekeltekkel (Forrester Research, 

2020. 
 

Az innováció az ellátási lánc fenntarthatóságának motorja volt és lesz az elkövetkező években. 

A két trend, amely lendületben tartja majd ezt a területet: a körkörös gazdaság és az adatvezérelt 

ellátási láncok. A körkörös gazdaság célja, hogy a termékekből és rendszerekből, például az 

ellátási láncokból kivonjuk a szennyezést és a hulladékot. Ebben a rendszerben a termékek úgy 

készülnek, hogy kis környezeti lábnyomot hagyjanak maguk után, hosszabb ideig tartsanak, és 

könnyen szétszerelhetők, majd újragyárthatók vagy újrafelhasználhatók legyenek (Geissdoerfer 

et al., 2020). Az adatvezérelt ellátási láncokban a vállalatok olyan felhőalapú ellátási lánc-vég-

rehajtási rendszereket használnak, amelyek részletes elemzést nyújtanak, és akár a berendezé-

sek érzékelőiből és más, a tárgyak internetét (IoT) használó eszközökből is nyerhetnek adato-

kat. Ezáltal a vállalkozások mélyebb rálátást kapnak a működésükre, és így megtalálhatják, 

megvalósíthatják és nyomon követhetik a fenntarthatóbbá válást célzó stratégiákat (Luther, 

2021). Ez utóbbival – az adatvezérelt ellátási láncokkal – foglalkozunk cikkünkben mélyreha-

tóbban a csomagküldő szolgáltatások és a pénzügyi tranzakciók empirikus példáján keresztül. 

Az ellátási láncok minden vállalkozás fontos részét képezik és nélkülük egy vállalkozás 

nem tudna működni. Nemcsak az áruforgalom irányítására használhatók, hanem más területe-

ken is, például a pénzügyi kérdések és az ellátási lánc menedzsment pénzügyek kezelésében. 

Az ellátási láncok fenntarthatóságát gyakran az ENSZ fenntartható fejlődési céljainak elérésé-

ben kulcsfontosságú tényezőként említik. Ide tartozik a tisztességes munka és munkahelyek 

teremtésére vonatkozó fenntartható fejlődési cél is, amelyet a fenntartható üzleti modellek al-

kalmazása tett lehetővé. Számos példája van annak, hogy a vállalatok, hogyan használják fel 

ellátási láncaikat fenntarthatósági kezdeményezések létrehozására, amelyek a munkavállalók 

és a fogyasztók javát egyaránt szolgálják (1. táblázat). Ez a vállalatok és a fogyasztók számára 

is elősegíti a jó munkamódszereket, ami az ellátási lánc minden résztvevőjének előnyére válik. 

 

1. táblázat: Az ellátási láncok felhasználása fenntarthatósági vállalati kezdeményezésekre 

Ellátási lánc modell Fenntartható hatás 
A megmenthető termékek újrahasznosítása Jövedelmező környezetbarát üzleti tevékenység 

Ellenőrző listák és fenntarthatósági mérőszámok Holisztikus ellátási láncok 

A termékek fenntartható csomagolása Újrahasznosított anyagok 

Zárt ellátási láncok Körkörös gazdaság 

A folyamatok automatizálása Alacsony költségek és a termelés felgyorsítása 

Fák ültetése a kitermelés után Az erdők minden ellátási lánc fő részét képezik 

Kiterjesztett garanciák Fenntartható fejlődésre vonatkozó átfogó terv 

Fenntarthatósági erőforrás-kezelési rendszerek 

(SRMS) 
Környezeti teljesítmény mérése és stratégia 

Upstream ellátási lánc együttműködés Erőforrás allokáció és információ szerzés 

Klíma pozitivitás Fenntarthatósági mérőszámok 

Zöld ellátási lánc tanúsítvány Ügyfélbizalom és vezető szerep az iparágban 

Befektetés az energiahatékonyságba Megújuló energiaforrások, pazarlás kerülése 

Preferenciális kereskedelmi megállapodások Gazdasági előnyök a fenntarthatóbbá válásért 

Környezetirányítási rendszerek Környezeti hatásmérés, minimalizáló stratégia 

Lágy fókuszú vezetés Fenntarthatóságra összpontosító vezetői csapatok 

Környezeti monitoring és jelentéstétel ösztönzése A környezeti hatások nyomon követése 
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Zöld beszerzési politikák Vásárolt termékek a jövőbeli fenntarthatóságért 

Az érdekelt felek bevonása Tapasztalat és tudás csere/hasznosítás 

Társadalmi felelősségvállalás tanúsítvány Márkaérték és céltudatosság 

Biológiai lebonthatóság vizsgálata Természetközeli anyagok használata 

A termékek fenntarthatóbbá tétele 100%-ban újrahasznosított termékek 

Karbonlábnyom csökkentése Üvegházhatású gázkibocsátás csökkentése 

A körforgásos gazdaságra való áttérés Kedvez a jövőbeli piaci igényeknek 

Tervezés a jobb fenntarthatóság megteremtésére Innováció a fenntarthatóság javítása érdekében 

A csomagolás minimalizálása Könnyebb vagy újrahasznosítható anyagok 

Forrás: Saját szerkesztés, Paler (2022) nyomán  

 

A termékek és szolgáltatások fenntarthatósága arról szól, hogy képesek vagyunk felhasz-

nálni az eredetileg rendelkezésre állót, és valami újat létrehozni belőle, ami még mindig hasz-

nos. A vállalatok számos módon válhatnak fenntarthatóbbá ellátási láncukban, de sok vállalat 

nincs tisztában ezekkel a módszerekkel és azzal, hogy hogyan segíthetnek nekik fenntartha-

tóbbá válni, miközben pénzt is keresnek. 
 

1.2. Az ellátási láncok fenntartható finanszírozása 

Az ellátási lánc finanszírozási mechanizmusainak kihasználása a globális ellátási láncokban a 

fenntartható viselkedés ösztönzésére lehetőséget jelent a vállalkozások és a fenntarthatóság szá-

mára. A fenntarthatósági tényezők beágyazása az ellátási láncok finanszírozásának széles kör-

ben elterjedt és növekvő gyakorlatába  

 értéket tulajdonít az ellátási lánc fenntarthatósági programjainak,  

 kézzelfogható ösztönzőket nyújt a beszállítók és vevőik számára,  

 potenciálisan új piacokat nyithat meg a bankok előtt, valamint  

 átalakíthatja az ellátási láncokat.  

A vállalatok világszerte felismerték, hogy az ellátási láncaikon belüli fenntarthatósági ki-

hívások kockázatot és kezelendő lehetőséget jelentenek. Ezért a vállalatok számára már bevett 

gyakorlattá vált, hogy programokat indítanak a beszállítói láncuk környezeti, társadalmi és irá-

nyítási (ESG) kockázatainak kezelésére. A legtöbb jó hírű globális vállalat rendelkezik ellátási 

lánc fenntarthatósági programokkal, amelyekkel értékelik és kezelik beszállítóik emberi jogi, 

munkaügyi, irányítási, környezeti és egyéb kockázatait. Ezek a programok nagyrészt olyan koc-

kázatkezelési tevékenységeken alapulnak, mint a beszállítói értékelések és auditok. A vállalati 

ellátási lánc fenntarthatósági programjainak több mint 25 éves működése után azonban a glo-

bális ellátási láncokban még mindig jelen vannak a környezeti, emberi jogi és irányítási prob-

lémák. A vállalati szféra gyakorlati tapasztalataiból kiindulva mára lehetőség nyílik, hogy töb-

bet tegyünk a beszállítók jobb teljesítményének előmozdítása érdekében, nemcsak az első szin-

ten, hanem az ellátási lánc mélyebb szintjein is.  

A fenntartható ellátási lánc finanszírozása olyan ellátási lánc-finanszírozási gyakorlatokat 

és technikákat jelent, amelyek támogatják a kereskedelmi tranzakciókat oly módon, hogy mi-

nimalizálják a negatív hatásokat, és környezeti, társadalmi és gazdasági előnyöket teremtenek 

a termékek és szolgáltatások piacra juttatásában érintett valamennyi érdekelt fél számára. 
 

Öt fő oka van annak, hogy a fenntartható ellátási lánc finanszírozása miért jelent ma ko-

moly lehetőséget: 

1. Az ellátási lánc finanszírozása gyorsan növekvő piac, évente mintegy 20 százalékos bő-

vüléssel (1. ábra). 
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1. ábra: A nyitott számlás külkereskedelem (export) alakulása 1978–2013 között 
(milliárd USD) 

Forrás: ICC et al. (2016) 

 

2. Az ellátási lánc finanszírozása egyre inkább digitalizálódik; a hagyományosan papír alapú 

folyamatról való elmozdulás lehetőséget kínál az innovációra. 

3. A vállalatoknak működőtőkére van szükségük (2. ábra), és a készpénzoptimalizálás kéz-

zelfogható ösztönzőt jelent mind a vevők, mind a beszállítók számára.  

 

 
 

2. ábra: A kereskedelemfinanszírozási ügyletek elutasításának okai (%) 

Forrás: ICC (2017) 

 

4. Bár a beszállítók fenntarthatósági teljesítményére vonatkozó adatok még mindig nem tö-

kéletesek, egyre inkább számszerűsíthetőek és könnyen hozzáférhetőek. 

5. A pénzügyi szolgáltatók olyan megoldásokat kínálnak, amelyek képesek integrálni a 

fenntarthatósági adatokat. 
 

A legtöbb vállalat még nem vezetett be fenntartható ellátási lánc finanszírozási progra-

mokat, és a bankok sem kínálnak még szívesen ilyen szolgáltatásokat. A vásárló vállalatok, a 

beszállító vállalatok és a pénzügyi szolgáltatók azonban különböző módokon feltárhatják és 

maximalizálhatják ezt a lehetőséget.  
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3. ábra: A fenntarthatóság integrálása az ellátási lánc-finanszírozásba 

Forrás: Bancilhon et al. (2018) 

 

A fenntartható ellátási lánc finanszírozási megoldások három ígéretes ellátási lánc-finan-

szírozási mechanizmust emelnek ki a fenntartható ellátási láncok jutalmazására, ösztönzésére 

és finanszírozására:  

1. a fizetési kötelezettségek finanszírozását,  

2. a fenntartható kereskedelmi hiteleket és  

3. az intelligens szerződéses megoldásokat.  

Ezek a mechanizmusok kézzelfogható kereskedelmi és fenntarthatósági előnyöket kínál-

hatnak a globális vevők, a pénzügyi szolgáltatók és a beszállítók számára. Ma még csak néhány 

nyilvános példa van arra, hogy a globális vevők és pénzügyi szolgáltatók megvalósították eze-

ket a megoldásokat (3. ábra), és még kiaknázatlan lehetőségek vannak ezek további feltárására 

és a sikeres modellek skálázására. 

A fenntartható fizetési finanszírozási megoldások az ESG-teljesítményre vonatkozó kri-

tériumok beépítését foglalják magukban a vevő által vezetett ellátási lánc finanszírozási prog-

ramokba, lehetővé téve a globális vevők számára, hogy jutalmazzák és kézzelfogható előnyöket 

(pl. jobb kedvezményeket) nyújtsanak a kiválasztott beszállítóknak (pl. az erős fenntarthatósági 

teljesítményt nyújtó beszállítóknak). Ez a megoldás azokra a globális vállalatokra vonatkozik, 

amelyek már rendelkeznek ellátási lánc finanszírozási programokkal, vagy ilyeneket hoznak 

létre, és közvetlen ösztönzést kívánnak nyújtani saját beszállítóiknak. 

A fenntartható kereskedelmi hitelek olyan hitelek, amelyeket olyan áruk vagy szolgál-

tatások szállítójának vagy eladójának nyújtanak olyan áruk kereskedelméhez, amelyek bizonyí-

tottan fenntarthatósági jellemzőkkel vagy környezeti vagy társadalmi előnyökkel rendelkeznek. 

Ez a megoldás akkor alkalmazható, ha egy beszállítónak fenntartható áruk és projektek finan-

szírozására van szüksége. 

Az intelligens szerződéses megoldások olyan önvégrehajtó szerződések, amelyekben a 

vevő és az eladó közötti megállapodás feltételei közvetlenül kódsorokba vannak írva, beleértve 

egy elosztott, decentralizált blokklánchálózatot is. Az intelligens szerződések nyomon követ-

hetővé, átláthatóvá és visszafordíthatatlanná teszik a tranzakciókat, amelyek a fenntartható el-

látási lánc alapelvei. Ez a megoldás akkor alkalmazható a legjobban, ha egy vertikális ellátási 

lánc több szereplője fenntartható változást akar létrehozni. 

A globális beszállítóknak továbbra is pénzügyi kihívásokkal kell szembenézniük. Az 

ellátási láncokban részt vevő vállalkozásoknak gyakran van szükségük működőtőkére a fizetési 
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hiányosságok áthidalására. Bár egyes kutatások szerint a fenntarthatósági szabványok és köve-

telmények teljesítése nyereségesebbé teszi a vállalatokat, a szabványok költségekkel is járnak, 

amelyek nem mindig térülnek meg kézzelfogható előnyökkel (World Bank, 2017). A globális 

vevőknek lehetőségük van arra, hogy az ESG szempontokat beépítsék a beszállítóiknak kínált 

ellátási lánc finanszírozási programjukba. A fenntartható ellátási lánc finanszírozása egyedül-

álló megoldást kínál a globális vevők számára a fenntartható beszerzési céljaik elérésére, az 

ellátás biztonságának növelésére és a beszállítókkal való kapcsolatok javítására azáltal, hogy 

jutalmazza és ösztönzi a fenntartható magatartást az ellátási láncban, a vállalat számára ésszerű 

közvetlen költségekkel, ha egyáltalán van ilyen. Világszerte 2 billió USD értékű finanszíroz-

ható, nagy biztonságú szállítói tartozás áll fenn, és a kereskedelemfinanszírozási hiány becsült 

értéke 1,5 billió USD. Becslések szerint idővel a fenntartható beszállításfinanszírozási piac eléri 

a piac egyharmadát, azaz 660 milliárd USD-t, ami 6 milliárd USD bevételi lehetőséget jelent a 

pénzügyi szolgáltatók számára a fenntartható beszállítási lánc finanszírozásában. A pénzügyi 

szolgáltatóknak fenntartható ellátási lánc-finanszírozási megoldásokat kell kifejleszteniük és 

kínálniuk. A bankok így segíthetik ügyfeleiket fenntarthatósági céljaik elérésében, és megkü-

lönböztethetik a termékkínálatot a versenytársaktól. A pénzügyi szolgáltatóknak az ESG szem-

pontokat be kell építeniük az "ismerd meg az ügyfeled" (KYC) átvilágítási folyamatába. Ez 

segít a bankoknak abban, hogy mérsékeljék a hírnév- és csökkentsék a hitelkockázatokat azál-

tal, hogy jobb fenntarthatósági és általános gazdálkodási gyakorlatot folytató cégeknek nyújta-

nak finanszírozást. A kutatások rámutatnak az erősebb ESG-teljesítmény és az alacsonyabb hi-

telkockázat közötti kapcsolatra. A bankok nyilvánosan elkötelezték magukat a fenntartható 

vagy zöld finanszírozási célok mellett, és a fenntartható ellátási lánc finanszírozási termékek 

segítenek nekik e célok elérésében. A fenntartható ellátási lánc finanszírozása hozzáférést biz-

tosíthat a beszállítók számára a működőtőkéhez, erősebb kapcsolatokat a vevőkkel, és lehető-

séget adhat arra, hogy számszerűsítsék fenntarthatósági erőfeszítéseik értékét. A beszállítóknak 

be kell fektetniük a munkaügyi, emberi jogi, környezetvédelmi és irányítási teljesítményükbe, 

hogy hozzáférjenek a működőtőke-megoldásokhoz és pénzügyi ösztönzőkhöz. Például egy szá-

zalékpontos kedvezményes diszkontráta mellett egy fenntartható szállítói finanszírozási prog-

ram egy beszállító számára 1 millió dollárnyi követelés esetén 5 000 USD ösztönzőt nyújthat, 

90 napos fizetési határidőt feltételezve és 5 százalékos saját finanszírozási költséggel szemben. 

A Kereskedelmi Világszervezet szerint a nemzetközi kereskedelem 80 százalékát a kereskede-

lem finanszírozásának valamilyen formája támogatja. Az ellátási lánc finanszírozása (SCF,  

Supply Chain Finance) a kereskedelemfinanszírozás gyorsan növekvő és meglehetősen kiala-

kulóban lévő formája, amelyet a nyílt számlás kereskedelem felé való elmozdulás ösztönöz. A 

McKinsey szerint az SCF 20 milliárd USD potenciális bevételi forrást jelent, amelyből ma 

mindössze 2 milliárd USD van kihasználva (McKinsey, 2015). 
 

Napjainkban a legtöbb kereskedelmi és ellátási lánccal kapcsolatos kapcsolat nyitott 

számlás kereskedelemre épül, ami azt jelenti, hogy az árukat és szolgáltatásokat a fizetés ese-

dékessége előtt szállítják, ami jellemzően 30, 60 vagy 90 nap, de egyes esetekben a 90 napot 

jelentősen meghaladhatja. A nyitott számlás kereskedelem a vevő számára előnyös, míg az áru 

vagy szolgáltatás szállítója viseli a kockázat nagy részét, és át kell hidalnia finanszírozási igé-

nyeit, amíg a vevő ki nem fizeti. Az ellátási lánc finanszírozása ezt a finanszírozási rést zárja 

be, és a szállító számára a vevő fizetésének esedékessége előtt finanszírozást, más néven mű-

ködőtőkét biztosít. Bár az ilyen finanszírozás különböző formái léteznek, általában két-négy fél 

bevonásával történik: 

 A szállító közvetlenül fordulhat pénzügyi szolgáltatókhoz, és rövid távú finanszírozást 

vehet igénybe, jellemzően számlái eladásának formájában. Alternatív megoldásként a 

vevő egy olyan szállítói finanszírozási programot szervez, amelyhez a szállító hozzáfér-

het, előre meghatározott pénzügyi szolgáltatóra támaszkodva. szolgáltatókra támasz-

kodva. 
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 A vevő az esedékességkor biztosítja a fizetést. A program szerkezetétől függően a kifize-

tés vagy közvetlenül a pénzügyi szolgáltatónak történik a szállító által felvett finanszíro-

zás visszafizetésére, vagy a szállítónak történik, aki viszont a pénzügyi szolgáltató által 

felvett finanszírozásért fizet. 

 A pénzügyi szolgáltató, általában egy bank, faktoringház vagy befektetési alap, a szállító 

közvetlen kérésére vagy a vevő SCF-programján keresztül a szállító rendelkezésére bo-

csátja az "áthidaló finanszírozást", díjat szedve a vevő hitelképessége szerint. 

 A technológiai platform egy olyan informatikai rendszer, amely összehozza a szállítót, a 

vevőt és a pénzügyi szolgáltatót. A platformokat a pénzügyi szolgáltató fejlesztheti vagy 

biztosíthatja harmadik fél által. Kiváltják a korábban papíralapú folyamatokat, és növelik 

a hatékonyságot. tranzakciókat. 
 

Az ellátási lánc finanszírozása elsősorban a vevő és a szállító működőtőkéjének maximalizálá-

sára szolgál, és mindkét fél számára előnyöket biztosít: 

 A működőtőke maximalizálása. Az ellátási lánc finanszírozása mind a vevők, mind a 

beszállítók számára maximalizálhatja a működőtőkét. A vevők gyakran akkor hozzák 

létre ezeket a programokat, amikor a fizetési feltételeik meghosszabbítására törekszenek. 

Például, ha egy vevő 30 napról 90 napra szeretné növelni a fizetési határidőket, akkor 

szállítói finanszírozási programot hoz létre beszállítói számára. A szállítók is profitálnak 

a működőtőkéhez való jobb hozzáférésből, amikor részt vesznek egy ellátási lánc finan-

szírozási programban, mivel a bank a megrendelés elkészülte után azonnal kifizeti őket, 

levonva a finanszírozási díjat. 

 Lehetővé teszi a beszállítók számára a jobb finanszírozáshoz való hozzáférést. A szállí-

tói láncfinanszírozási program egyik legfontosabb előnye, hogy a szállítók hozzáférhet-

nek vevőik erős hitelminősítéséhez, alacsonyabb implikált finanszírozási költséggel. Mi-

vel a beszállító döntése, hogy részt vesz-e a programban, a működőtőke optimalizálása, a 

pénzforgalom előrejelzése és az alternatív finanszírozási források biztosítása tekintetében 

az előnyöknek kellően magasnak kell lenniük. 

 Rugalmasság a beszállítók számára. Jellemzően a szállítók rugalmasan dönthetnek arról, 

hogy diszkontálják-e a követeléseiket vagy sem. A szállítók dönthetnek úgy, hogy bizo-

nyos időszakokban, amikor készpénzre van szükségük, diszkontálják a követeléseket. 

Más esetekben azonban a szállítók nem rendelkeznek a rugalmassággal, hogy eldöntsék, 

diszkontálják-e követeléseiket vagy sem; vagy részt vesznek egy programban, és alapér-

telmezés szerint diszkontálják a követeléseket, vagy úgy döntenek, hogy nem csatlakoz-

nak a programhoz, és nem tudnak a programon keresztül diszkontálni. 

Sok esetben – de nem minden esetben – a nagyobb beszállítók hozzáférnek ezekhez a 

programokhoz, míg a bankok kevésbé hajlandóak a kisebb követelésekkel rendelkező szállítók 

bevonására. Ennek oka, hogy a beszállítók bevonása, valamint a szükséges KYC- és megfele-

lőségi ellenőrzések elvégzése költségekkel jár. Az egyik bank szerint az általános szabály az, 

hogy a 350 000 USD-nél kevesebb követeléssel rendelkező szállítók esetében a költségek meg-

haladják az előnyöket, a követelés időtartamától és összetételétől függően. 

 

2. Módszertan 

 

Az ellátási lánc menedzsment pénzügyi fenntarthatósági áttekintése után térjünk rá az elemzé-

sünk módszertanára, amely a Rolling Nuts know-how (4. ábra) hasznosíthatóságát kutatja a 

témakörben. A fenntartható vagyonkezelési eljárás lényege a természet szimmetriáján nyugvó 

skálázható permanens jövedelem biztosítása, amely módszertan eredetileg hosszú távú finan-

szírozási megoldásokat kínál (Cziráki, 2022), azonban jelen kutatásunkban a rövidtávú jöve-
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delmezőség biztosításának járunk utána. A nyitott számlás kereskedés az eddig olvasottak alap-

ján az egyik legmeghatározóbb és legtöbb kockázatot rejtő megoldás az ellátási láncok finan-

szírozásában. Ez a döntően 30–60–90 napos határidővel való kiegyenlítés jelentős pénzügyi, 

likviditási, finanszírozási kockázatot rejt magában, ami kivédésére vagy mérséklésére vizsgál-

juk meg a módszertan alkalmasságát. 

 

 
 

4. ábra: A Rolling Nuts know-how portfoliói 
Forrás: Saját szerkesztés (2022) 

 

A fenntarthatóság két szinten jelenik meg a kutatásunkban: egyrészt megvizsgáljuk a 

fenntartható-nak mondott módszertan alkalmasságát, másrészt külön ESG-faktoros (fenntart-

ható befektetések EU direktíva) fókuszcsoportot hasonlítunk össze más diverzifikációjú fókusz-

csoporttal a rövidtávú készpénzoptimalizálási szándék megvalósításának céljával. Ezzel a ku-

tatás a befektetési piac jövőbeli szándékának ágyazhat meg, miszerint a pénzügyi szolgáltatók 

kínálatának 1/3 része lesz fenntartható az ellátási láncok finanszírozása terén. 

A kutatási minta 88 fő, 528 portfoliójának és 616 befektetési elemének eredményeit ha-

sonlítja össze, változatos fókuszcsoportos eloszlásban, amelyen belül külön figyelmet szente-

lünk ezúttal a fenntartható befektetések beemelésére a portfoliókba. A kutatás több 3 elkülö-

nülő, 3 hónapos intervallum összesített eredményeit ütközteti, hogy elkerülje a szezonalitásból, 

aktualitásból fakadó meghatározó erőket; ezek az intervallumok: a 2020. szeptember-december, 

a 2021. január-április és a 2021. augusztus-november. A kutatásban részt vevők ezeken a távo-

kon képeztek befektetési portfoliókat különböző (4) kritériumok mentén (nemzetközi diverzi-

fikáció, fenntartható befektetések, szabad elemválasztás és nem közgazdász), és vizsgálták meg 

eredményeik hasznosulását rövidtávú befektetésként. 

 

3. Eredmények 

 

Az eredmények első köre választ ad az alkalmazott módszertan rövidtávú alkalmazhatóságára, 

a másik körben pedig a fenntartható befektetések rövidtávú finanszírozó képességét vizsgálhat-

juk meg. A Rolling Nuts módszertan tekintetében egyértelmű eredményeket kapunk a minta 

kiértékelésével, méghozzá két fontos elemzett faktorban is: a diverzifikáció és a fókuszálás kér-

désében. 90 napos távon vizsgálva az 528 portfolió teljesítményét egyértelműen megállapít-

ható, hogy az elemszám növelése negatívan hat az eredményekre, tehát a legkevesebb elszám 

a leginkább ajánlott rövidtávú befektetések terén. A Rolling Nuts átlaghozam a 4 elemű port-

foliónál a legmagasabb +6,18% és az elemszám növelésével csökken, +4,49%-ig. Ezzel párhu-

zamosan, a fókuszálás kérdésében is egyértelműen azt mutatják az eredmények, hogy a minél 

erősebb fókusz a jövedelmezőbb, szemben a gyengülő és egyenlően elosztott megoldásokkal 

(5. ábra). A fenntartható befektetésekről elmondhat, hogy rontják a minta hozambeli eredmé-

nyét, átlagosan -1,39%-al lennének alacsonyabbak a 5. ábra értékei, egyenként, ha a fenntart-

ható befektetések fókuszcsoportját kivennénk az elemzésből. E nélkül az éves hozamok +24–

35%-os sávban mozognának, ami a megtérülés szempontjából nem egy elvetendő intervallum. 
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5. ábra: 90 napos Rolling Nuts átlaghozamok 88 fős minta alapján (%) 

Forrás: Saját szerkesztés (2022) 

 

A Rolling Nuts modell különböző diverzifikációi közötti jövedelmezőségi sorrend a fó-

kuszcsoportok tekintetében eltérő képet mutat: 

 A vizsgált 4 fókuszcsoportból 3 esetben a kevesebb elemszám a kifizetődőbb és az elem-

szám növelése csökkenti a hozamokat. 

 Egyedül a 4.  – „Fenntartható” – fókuszcsoport esetében rajzolódik ki ellentétes minta, 

miszerint: a minél magasabb elemszám ajánlatos, és az elemszám csökkentése negatívan 

hat a hozamokra. 

 Ugyanígy a fókuszok esetében is csak a fenntartható kategóriában működik a kis-, vagy 

kevés fókusz, míg a másik 3 fókuszcsoportban a minél dominánsabb fókusz a kifizető-

dőbb alternatíva. 

A fenntartható befektetése tehát láthatóan ellentétes képet mutatnak mindegyik fókusz-

csoport tekintetében, így rájuk másféle alkalmazhatósági kör képe rajzolódik ki az elemzésből. 

Ez esetben a magasabb elemszám és a gyenge, vagy egyáltalán nem fókuszált diverzifikációk 

a célravezetőbbek a rövidtávú finanszírozásban. Az ESG faktorok ugyan megfelelnek előírási 

kritériumoknak, de jól láthatóan nem jövedelmezőbbek más befektetésekkel szemben, alkalma-

zásuk így inkább hosszabb távra javallott. 

 

4. Következtetések 

 

A fenntarthatósági faktorok beemelése rövidtávon rontja az eredményeket, ez az egyik első és 

legfontosabb következtetés, miszerint az ilyen intervallumú fizetési kötelezettségeink finanszí-

rozása ne fenntartható forrásból legyen. A kutatásból kiderült, hogy ha mégis fenntartható for-

rásokat választunk rövidtávú finanszírozásul, akkor a minél több elem és a minél egyenlőbb 

elosztás a javasolt, ezek bizonyultak ugyanis a legjövedelmezőbb rövidtávú faktoroknak. Az 

első következtetésből levonható második következtetés, hogy a fenntartható források beeme-

lése inkább hosszabb távra szóló választás lehet, így a hosszú távú stratégia részét kell, hogy 

képezze. Ezt támasztja alá az alkalmazott módszertan hosszú távú (10 éves) analízise is, amely 

szerint hosszabb távon nézve a fenntartható befektetések jobb átlaghozamot produkálnak, de ez 

kívül esik a mostani 90 napos – készpénzoptimalizálási praktikák – vizsgálati spektrumon. Har-

madik következtetést az alkalmazott módszertan helyességéből vonhatunk le, a portfolió mo-

dellek egymással való ütköztetése is a szimmetria-rendszer részét képezi. Itt azt találjuk, hogy 
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a rövidtávú finanszírozás nagy fókuszt és kevés elemszámot követel, ez ugyanis a vizsgálati 3 

hónapos periódusokon, közel 1,5–2%-kal növeli az eredményeket: az RN4 6,18%, míg a többi 

eloszlás 4,5% körüli hozamokat produkált 90 napos távokon.  

A kutatás limitációjához hozzá tartozik, hogy a minta elemszáma bővíthető, más 90 napos 

intervallumok is megvizsgálhatóak, és további fókuszcsoportos elkülönítés is helyet kaphat. 

Jelen kutatás mindamellett sikeresen emelte be és tette mérhetővé a fenntarthatóságot más-más 

kritériumokkal szemben is ütköztetve az ellátási lánc finanszírozása és a pénzügyi kultúra terü-

letén, habár a fenntarthatóság mérése mindig is kritikus tényező a lefolytatott kutatások rele-

vanciája tekintetében. A jövőbe irányuló javaslatok az ellátási láncok finanszírozása terén a 

digitalizációban és az innovációban fedezhetők fel: a kutatásunk tükrében is alkalmazható olyan 

készpénzoptimalizálási applikációk láthatnak napvilágot, amelyek a porfolió átrendezésekre 

hívják fel a figyelmet, piaci és belső érzékenységelemzésen alapulva, illetve az adatvezérelt 

tőke-ellátási láncok hozzájárulhatnak a gyorsabb befektetési döntéshozatalhoz a likviditás nö-

velése érdekében. Ha meg nem is oldottuk a felvetett komplex problémakört, minimális finan-

szírozás nyomára bukkantunk az alkalmazott módszertanban, amely a további vizsgálatok tük-

rében akár alkalmas lehet az ellátási lánc – részben – fenntartható finanszírozásához. 
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